

小 學 札 記

(研究漢語史中的詞彙問題之一)

劉 瞽

大家都知道語言是思想的直接現實，而思想是客觀事物的反映，因此，語言是具有一切社會現象、並隨着社會發展而發展的。詞彙為語言建築材料，所以它必然真實地、具體地、歷史地反映社會現實。這在漢語中由於音義的貫串和字形跟音義的聯繫以及先民文化程度的高超，表現得特別明顯而突出。可惜過去的小學家沒有建立歷史唯物觀點，現在的語言學家又或墨守西方學者的學說而忽視祖國語言遺產，都沒有注意到此。我現在試舉一些關於自然現象和人類生活的基本或主要詞彙結合音義來闡明這一問題，以便引起大家注意和批判。先舉山、水及其有關詞彙為例：

「說文」“山，宣也，宣氣散生万物”。又，“州，水中可居曰州，周繞其旁，从重川。昔堯遭洪水，民居水中高土，故曰九州；一曰州，疇也，各疇其土而生之”。「周頌·天作高山」毛傳「天生万物于高山」。「孔叢子·論書篇」“夫山，草木植焉，鳥兽蕃焉，財用出焉，……万物以成，百姓咸饗”。統觀上面所引的話，可以知道上古因為“洪水橫流，氾濫于天下”，只有高山和水中高土的州——也就是山才能生長万物；後來水雖平了，山上仍然是生長万物的地方。不過言不空生，我們還得要明白古人說話為什麼把生長万物的地方叫做“San(山)”，這個聲音有什麼社會現實意義，必須明白了這一點，才算真正徹底了解語言是怎樣反映社會現實的。要解決這一問題，那就要把聲音和客觀事實的意義結合來看。我覺得「廣雅·釋山」說“山，产也”，「釋名·釋山」也說“山，产也，产生物也”（韻書，产都讀“所簡切”——Sǎn，為山的上聲；產生是雙聲聯語，讀產如tsʰn，是後來的變音），都用“产”的音義解釋“山”得名之由來，就說明了古人說話把生長万物的地方為什麼叫做“山”這個聲音的緣因，同時也充分說明了“山”這個詞的聲音意義反映了它在上古是主要生“产”的地方這一客觀現實。古人音訓有時難免穿凿，但把产來訓山，却極符合客觀事實；許君說“山，宣也”，也是音訓，却去事實遠了。

在洪荒時代，山是生產的地方，當然跟州一樣也是大家居住的地方（由「說文」“厂，山石之崖巖人可居”和“广，因厂为屋”的話也可證明）。這些地方，必為豪強統治階層所霸占而為弱小被統治階層所爭奪，謗訕的“訕”就反映了這個事實：「說文」“訕，謗也，从言，山聲”，「荀子·大略注」“謗上曰訕”，謗上不就是向統治階層鬥爭的表現嗎！「論語」說“惡居下流而訕上者”從“居下流而訕上”，不但曉得了訕是被統治階層向統治階層鬥爭的意思，並且更曉得了訕從山聲的原故——就是說證“訕”的“訕”是由“山”而來。那時的豪強統治者霸占了生產和居住的高“山”，而居在下流弱小的被統治者不得不謗“訕”，語言真是再現實不過的東西啊！再者，古音訕的入聲是辭（讀如菩薩之薩，薩就

是薛字的隶变），「說文」“薛，罪也”，这个罪名之所以叫做“薛”，正是由謗上叫做“訟”而来。以声調區別詞義關係，本是汉语的常例；因謗上曰“訟”而得罪就曰“薛”，跟辛从干上——即犯上而訓罪（見「說文」）同例。此又由山的音义可以看出和它有關詞彙所反映的社会現实。

山是古来生产的地方，而且引起斗争，还有其它旁証，譬如“岸”的意义「說文」說是“水崖而高者，从巛，干声”，而〔毛詩·小宛“宜岸宜獄”傳〕說“岸，訟也”（岸，「韓詩」作犴，另有相通的緣因）与本文无涉，在此不談）。水崖高岸何以有訟獄的解釋呢？当然是因为上古洪水为害，高岸跟山一样成了那时生产种艺的重要地方；而大家又都住在上面，豪强要占据，此疆彼界，常常引起爭訟。不过我們还得弄明白“岸”这个詞和种艺跟訟獄音义的關係，才算真正从語言角度彻底理解了它。就种艺來說，古音“艺”就是“岸”的入声（吾乡——广济俗語凡种艺的艺都讀如俄达切），汉语往往把声調區別意义的關係，上面已經說过；就訟獄來說，“岸”从干犯的“干”得声，又和讞獄的“讞”古音相同〔玉篇〕“讞，魚列、牛箭二切，獄也”，「說文」作讞，“讞罪也”），訟獄和干犯、讞獄的意义相因相承，就是說有干犯即有訟獄，有訟獄即有讞。 “岸”这个詞含有“艺”、“干”、“讞”等音义，便充分反映了它在上古是重要的生产种艺和居住的地方，而且常常引起干犯爭訟和讞獄这一社会現实。跟上面所說的山联系来看，意义就不孤立而更显明了。底下談水：

前面已經提起洪水为害的事，由「堯典」「湯湯洪水方割，蕩蕩坏山襄陵，浩浩滔天，下民其咨」和「孟子·滕文公」「当尧之时，水逆行，氾濫于中国，蛇龙居之，民无所定，下者为巢，上者为营窟」的話看来，那时的水，該是多么令人可怕的东西，而「說文」和「广雅·釋言」都說“水，准也”，「釋名·釋天」也說“水，准也，准平物也”，把准的音义来解釋水（古音水和准对轉），当是后起之說，很不合乎史事。現在根据洪水为害之令人可怕，先举一系列与水相關而音义互相对应的詞彙来看看：譬如大水氾濫叫做洪，也叫兌（見「說文」，兌从亡声，亡，逃也，今俗还有“逃水兌”的話），和“洪”說成一样的話——即同一音有“供”（「說文」“战慄也”）和“兌”說成一样的話的有“慌”；水的邊崖叫瀕（字又作濱），又叫浦，又叫漬，又叫滸，而“瀕”字本身就兼有“瀕蹙”的意思（見「說文」，瀕蹙字又作蹙、作曠），“浦”和恐怖的“怖”（字又作怖、作怕）、“漬”和憤悶的“憤”、“滸”和吁嗟的“吁”古来又各都是說成一样的話，由此可以想見古人对于水所发生的情感（「說文」「滔，水漫漫大貌」，又“滔，悅也”，「尚書大傳·鄭注」「滔，喜也」，滔和滔也是說成同一样的話，这好象跟上面的洪和供、兌和慌、瀕和蹙、浦和怖、漬和憤、滸和吁大相矛盾，其实“滔，水漫漫大貌”，是說水大而流得长远的样子，觀「毛詩·載驅傳」「滔滔，流貌」、「淮南·詮言訓高注」「滔，漫长也」可以證明；水大而流得长远，就是沒有壅塞而不为灾害，所以喜悦。滔和滔的音义，不但不跟洪和供、兌和慌……等相矛盾，而且可以互相补足）。再者，上古沒有舟楫交通工具，人們对于渡水也是害怕的，所以「素問·脈要精微論」有“夢涉大水恐惧”的話。古人所說的“涉”，不过是走过由膝以上的水罢了（見「爾雅·釋水」），它的声音就跟懼惧的“懾”很近；涉也叫做“厲”，不过是不解脫衣服而走过水罢了（也見「爾雅·釋水」），而就用危厲、勉厲的“厲”这样話來說它（厲水的厲字「說文」作硃，“履石渡水也，从水从石”，或作渢，“从水，厲声”，正說明踩着石头过水，还要說出危厲呀和勉厲呀的話來）；过水又叫“渡”、

叫“济”，一是用謹慎于始的“揆度”意思来表达，一是用終成其事的“克济”意思来表达，这些音义都反映了古人有怕水的心理。不过，儘管那时到处都是水，而又那么令人可怕，但是人們还是有图舒暢而登临高处游玩的事情。既有其事，也就当然有象下面反映其事的语言。譬如高原的原（「說文」作遼，說是“高平之野，人所登”）、丘壠的壠、高土的壘（「說文」“高土也”，案遭洪水时代的“堯”訓高，和壘音义相同，其命名之意可知），都是高出水面地方的同义詞，而玩、弄、敖（「說文」：玩，弄也，弄，玩也，敖，出游也）又都是游玩的同义詞，恰好說明名詞和事詞音义紧密联系而不可分割。这就是說高处为人們所游“玩”的地方，于是就叫它做“原”；玩又叫“弄”，于是高处也叫“壠”；游玩又叫“敖”，于是高处也叫“壘”。玩、弄、敖正反映了原、壠、壘是上古人們游玩而图舒暢的处所（后世“游山玩水”的話当然是从这里来的，不过游玩都是指山，水在那时是不好玩的），玩、弄、敖这些話的来源也就和原、壠、壘是分不开的。如果这些音义联系完全正确，那么岂不是从这里又得到了古人对于水的恐惧反証嗎！水既然是古人所恐惧的东西，則它的声音叫做水，必定和恐惧的意义相關。在古代和“水”音义相關的詞有忧惕“怵”（「說文」“怵，恐也”，「廣雅·釋訓」“怵惕，恐惧也”，古音家以水、怵同隶古透紐，怵就是水的入声，也可以說是同音）可見“水”这个詞反映了它在上古是为人們所“怵”惕恐惧的事实。因之訓“准”的說法是很不合乎史事的。

次举采、番及其有關詞彙为例：

「說文」“采，辨別也，象兽指爪分別也，讀若辨”，又“番，兽足謂之番，从采，田象其掌”。案采和番（俗作蹠）古来本是同样的話，不过番是名詞（現在叫脚板，板字本来应当写作番，番古讀如板），采是辨別番的动詞。凡不同种类的禽兽，它們脚的指爪都是不相同而可以辨别的，这是事实。許君把辨别的“辨”来解釋兽指爪有分別的“采”，又說讀若辨，正是說明采和辨音义一样，使人曉得采就是辨的古字（造字的意思：采是从人們認識兽指爪分別出发，事既很古，字形又为独体，所以造在先；辨是从把刀来剖判事物出发，事为后起的，字形又为合体，所以造在后，出发点和时代以及字形构造虽都不同，分別的意思还是一样。詳悉的悉和解釋的釋都从采，这采就等于辨别的辨；又宋查的宋也从采，而又作審从番，可見采和番原来也是一样的意思）。

古人为为什么要辨別兽足指爪呢？不难想象，禽兽在古时一定是极多的。可以說，那时簡直是禽兽的世界。「孟子」說“当尧之时，……禽兽逼人，兽蹄鳥迹之道交于中国”，就是証明。从兽足番得声的蕃字訓多訓盛，播字訓布（兽足到处布遍的意思），也可証明〔孟子〕的話。逼人的禽兽那么多，既要想法防备它，又要想法捉它来当食品，哪些兽應該怎样防备、哪些兽應該怎样追尋捕捉，便很自然成为人們經常注意的事。防备和追捕禽兽的方法，莫过于留心觀察它們印在地面上的脚迹。只要觀察留在地面上的脚迹，就曉得有哪些禽兽打那儿走过，走向哪里，好赶快想法防备或追尋捕捉它們。明白了这个道理，古人为为什么要辨別兽足指爪就不难理解了。試想那时人們所急需要辨別的事情还有比这更重要的嗎！还有比这更在前的嗎！可以說这就是我們祖先有研究辨別知識的开始，也是我們語言中应用“辨別”的开始（古音別是辨的入声，二字为复音詞）。其它一切同辨別相關的詞如辨論、辨正、辨护、明辨、考辨、辨証等都是后起的事情，都是由此产生。

許君在他所作「說文敍」里面還說“黃帝之史倉頡見鳥兽蹄迹之迹，知分理之可相別異也，初造書契”。當然，文字不是倉頡一個人造的，是劳动人民集体造的，但这也說明劳动人民制造文字是由平时觀察各種鳥兽足迹領悟出來的。直到現在，我們還有“打脚板（番）手印”的話，大約也和這有點關係。

「說文」又有內（就是禽字下半截，篆作蹠），“兽足蹠地也，象形，九声，「爾雅」曰：狐狸羶貉醜，其足蹠（番字或体），其迹內”。又有迹，“兽迹也，从厃，亢声”。又有曠，“禽兽所踐处也，从田，童声，「詩」曰：町曠鹿場”。案各種兽足指爪不同，蹠地的脚迹当然复杂（段玉裁說：凡迹皆曰內，分析言之，則各有名如「爾雅」所說），所以內迹的“內（蹠）”跟糅杂的“猱”說成同样的話，这和采象兽指爪分別可以互証；迹就是「說文敍」“鳥兽蹄迹之迹”的迹，本为兽所行的道路，而「廣雅·釋宮」「迹，道也」，是引申为人所行的道路。“迹”跟“行”說成一样的話，可見兽迹之多，这和「孟子」「兽蹄鳥迹之道交于中国」的話可以互証；曠下引「詩」「町曠鹿場」見[翻风·东山]，虽「鄭箋」說是“家无人則然”，但仍可想見那时兽所踐之广。兽所踐处留有脚迹，人們就按照这脚迹追寻捕獲，所以“曠”跟“蹠”（追也）、“踵”（相迹也），語音差不多（曠讀上短切者，为訓踐处的繼轉音，吾乡广济俗語說把脚用力踐踏叫tǒng，当即曠字）。这和前面所說事先認識脚迹以便追寻捕捉的話也可以互証。再看「說文」「迹，步处也」，本为人足迹，亦引申为兽迹，用为动詞，就是踵迹的迹；其或体作蹟，从賈声，“賈，求也”（求即追求，等于現在說找），兽迹的迹和賈求的賈，跟曠和蹠、踵也是一样（至今吾乡俗語还有“大路上寻馬脚迹”的話，表示寻不着的意思）。以上諸詞彙音義不充分反映了古时因为“禽兽逼人”而人們研究辨别“鳥兽蹄迹之迹”这一現實嗎！

再举婚姻及其有關詞彙为例：

人类当初配偶无定，多是血族杂交，沒有婚姻嫁娶之礼、夫妇之名，所以「亢倉子」說“凡邇出之有天下也，天下之人惟知有母，不知有父”，「白虎通」也說“古之时未有三綱六紀，民人但知其母，不知其父”。可見婚姻的話当然是后起的。「說文」「婚，妇家也，礼，娶妇以昏时，妇人阴也，故曰婚，从女，从昏，昏亦声」。又“姻，婿家也，女之所因，故曰姻，从女，从因，因亦声”，这里面除掉“妇人阴也”一句靠不住外，其余都能够使人看出婚姻起源的历史意义。首先要注意“婚姻”不是同义复音詞，婚是单指女方而言的，姻是单指男方而言的，彼此分开來說，各有各的意义和根源；若把双方合起來說，不分彼此，那叫做媾。「說文」「媾，重姻也，从女，媾声」。重姻是指一男一女相配两相重累而言，是双方相互約定为偶无一方另有配合的。凡是两相交合叫媾，所以媾从媾声，媾是把双方針對婚、姻单方而言，这說明婚姻制度成立是經過片面强迫过渡到双方同意不改的。其次要問：女方叫做“婚”为什么和昏夜的“昏”說成一样的話？男方叫做“姻”为什么和因就的“因”說成一样的話？前面說过，人类当初婚配无定，后来虽漸漸有定，也是由片面强迫过渡到双方同意，而且先是男从女以女为主，不是女从男以男为家（「大戴礼·本命」、「白虎通·嫁娶」、「廣雅·釋親」和「釋名·釋長幼」都把隨从的如訓女，說她有从人之义，这当然是后来的說法），观“人所生”的姓字从女（「說文」「姓，人所生也，从女，从生，生亦声」），就可以知道。后来由男从女轉为女从男更是片面强迫，中間自然还要經過割奪的斗争，直到「詩經·行露·野有死麕」等篇尚有“强暴相陵”的事，观娶妇的娶字

从捕取禽兽的取字得声，古书就直把取当作娶（「說文」“取，捕也，从又，从耳，「周礼」：獲者取左耳”，又，“娶，取妇也，从女，从取，取亦声”案娶妇的娶和捕取的取同声义，说明了娶妇就象捕取禽兽一样），就可以知道。劫夺的事自以在昏夜为便，刘申叔先生「古政原始論」說“其行礼必以昏时者，則以上古时代用火之术尚未发明。劫妇必以昏时，所以乘妇家之不备，且使之不复辨其为誰何耳”，这就說明了“娶妇以昏时”的緣故，很合乎实事。許君以为是“妇入阴也”的話，当然靠不住。至今还有在晚间举行婚礼的习俗，其来原真够远了。

劫夺毕竟不是长久好办法，由片面强迫到双方同意一大改变中間必然經過利誘和說服的阶段，这就是男家为什么叫做姻的緣故。姻从因声得义，「說文」“因，就也，从口大。”又，“就，就高也，从京，从尤，尤異于凡也”。案因跟就同义，“就”是很高的地方（所从的京为高丘）为人所造，“因”是可大的区域（因跟域——即或字都从口）为人所就，因大，就高，是去卑小而就高大，人情哪个不愿如此！（現在俗語还說到好处为“高就”，得便宜为“裏因”，仍然是承用古义）。“因”是高就的意思，所以也訓“依”（見「呂覽·尽数注」，因緣的因就是由依附之义来的），訓“亲”（見「广雅·釋詁」），訓“舍己而隨物”和“就能而用”（并見「管子·心术注」），这許多意义对于被强迫为姻的女子來說，自然能起鼓励劝勉作用，給她們以很大安慰而使她們自愿地乐于跟从男子了。男方为什么叫做“姻”而苦因大就高的“因”說成一样話，也就很明白了。

姻既是因就的意思，因和就意思又是一样，「詩經·小雅“我行其野”」首章“婚姻之故，言就尔居”，次章“婚姻之故，言就尔宿”，两下句中的“就”字当然正是解釋两上句中“姻”字意义的；这是女子譴責男子的話：我之所以“就”你住在一起、睡在一起，是因为你方名称叫做“姻”。可見沒有婚姻制度和名称以前，女于是不跟从男子的。女子到了跟从男子的时候，就以男为家（「左桓十八年傳」說“女有家男有室”，「孟子·滕文公」說“女子生而愿为之有家”），于是把跟从男子說成嫁，嫁从家声，表示男子那里就是她的家；嫁又說成归，意思是女子跟从人好象归家似的一样快乐；嫁去的女子叫做嬪，嬪从宾客的宾得声，是說女子跟人如同到人家去做嘉宾受人尊敬似的（現有还有方言把妻子叫做堂客，也許是由嬪而来的）；古又訓妻为齐（見「說文」、「广雅·釋親」、「釋名·釋亲属」），言其和丈夫齐等。如此等等，无非都是用些甜言蜜語来宣傳劝慰。其实夫妻的妻就和悽惨、悽凉的嬪說成一样的話，如果这些音义真有關係，那种最初跟人为妻的勉强伤心味道也可想見了。

以上这些詞彙的音义，宜可作为古代男女配偶制度发展情况的一种反映。

再举屎尿及其有關詞彙为例..

人們飲食之后要排洩，这件事在生活中怎样处理，是很有历史发展意义的。排洩的东西叫做屎、尿，「說文」作菌、累，而古人都写作矢、溺。問題就在这上面，过去小学家認為把人的排洩物写作矢、溺是菌、累的假借，那是他們沒有建立历史唯物觀點造成的錯誤。試想我們現在的卫生設備，不但抽水馬桶是近来才有，就是茅廁、尿缸一类的設備，也必然是經過前后多少年代的改进才有的。当初人类有了屎、尿，除掉隨地便拉还有什么办法呢？拉屎拉尿又叫大小便，顧名便可知义了。当初岂只隨地便拉，并且也不知道扫除，久而久之，屎就到处摆的是，尿也到处淌的是，这是完全可以想象的。「庄子·知北游」說“道在屎

尿”，就是說道跟屎尿一样到处都是有的。古人在語言中把“陈列”这个意思叫做“矢”（「尔雅·釋詁」“矢，陈也”，案矢本是弓矢的矢，古人把它四处摆着，准备随时拿来射猎鳥兽，所以又有陈列之义），把“淹沒”这个意思叫做“溺”（淹溺的溺和屎尿的尿古音原是一样。淹溺字「說文」作休，和溺相通，溺是水名），于是也就把排洩出来陈列滿地和淹没成流的东西叫做“矢”、叫做“溺”，后来在文字中就写作矢、写作溺，这是很現實的，很自然的。古代本只有把陈列叫做“矢”、淹没叫做“溺”的話，矢和溺的字是后来制造的，至于箇和屢或屎和尿的字更是因矢溺而造的。当初只知道說話的时候，虽沒有矢溺两个字，但“矢”和“溺”两个声音是表示陈列和淹没两种意思，是反映当时生活現實，則毫无疑问。如果把当初真实表示到处陈列意思的“矢”和淹没成流意思的“溺”两个声音說是后来制造箇、屢或屎、尿两个文字的假借，字还没有造，預先就有了假借，岂不本末倒置，叫人莫名其妙嗎！

一切事情都要逐漸改进，滿地矢溺，終覺不对，到了后来人們曉得扫除推棄之事，于是矢溺又叫做糞；糞就是棄除的意思（見「說文」）。再到后来，又有改进，曉得作成茅廁，往那里去排洩，这样就清洁多了（「說文」：廁，清也，从广，則声）。所以廁也叫做清（「急就篇」：屏廁清溷糞土壤），字或作圊（「釋名」：廁或曰圊，言至秽之处宜常修治使清洁也），廁和清（圊）是一声之轉（廁本讀 ts'ə̄ 現在多誤讀 ts'ə̄e），言有了茅廁比隨地便瀆或糞除都較为清洁（「釋名」把圊說为宜常修治清洁，好象是現在講究清洁卫生的意思，失掉了語言的根源）；其从則声，兼义，言有了茅廁比較隨地便瀆或糞除都覺得有規則似的。

以上这些詞彙音義，不充分反映了古代人类对于排洩的社会現實意義嗎！

末了举洗、洒及其有關詞彙为例：

当初我們祖先曉得用水洒滌物件，是怎样开始的？这样問題，也可由詞彙的音义来解答。不難想象，上古人們不但沒有什么衣服和器具可洒，就是身体和食物又何嘗曉得用水去洒滌講究清洁呢。但这件事毕竟有个开始，而且必定是从身体哪一部分开始洒起的，我們如何知道？当然要根据客觀事实來談，这种客觀事实，偉大的小学家許叔重已經昭示給我們了。他在「說文」“跣”篆下說“足亲地也，从足，先声”；又在“洗”篆下說“洒足也，从水，先声”，由此即可推知古人一切洒滌起源于洗足。从声音來說，跣、洗都从先声，「唐韵」跣和洗都是“苏典切”（「玉篇」：洗，先礼先珍二切，「广韵」：洗，先礼切，又音跣），从清潔來說，古人沒有鞋子穿，自然經常是“足亲地”——打赤脚，身体之髒莫过于此，等到漸漸感覺要洒滌，也莫急于此，于是古人說話把經常“足亲地”这个概念的声音叫做 Siān（跣）把因为經常足亲地之弄得很髒而要“洒足”这个概念的声音也叫做 Siǎn（洗），使两个意思形成因果關联，許君在“跣”和“洗”两篆下的那样解釋，不就說明了这个客觀事實嗎！这不仅是因为古人把經常打赤脚跟洒脚說成因果相關一样的話从而証明洒脚之所以叫“洗”是由于打赤脚叫“跣”，同时也使人推想人类一切洒滌的事是从洒脚开始的，一切關於洒滌的話自然也是从洒脚叫做洗开始的。至于洒手叫澡，也叫盥，洒面叫沫，洒身叫浴，灌髮叫沐，盥口叫漱，滌器叫盃，灌衣垢叫澣，也叫涑（都見「說文」）等等，都是后起的事、后起的話了。說到这里，我們要問跟“洗”說成一样話的“洒”（「說文」“洒，滌也，从水西声，「玉篇」“洒，先礼先珍二切”）是怎样来的、怎样分別呢？

應該这样回答：“洗”本是我們祖先最初曉得洒脚的专名，到以后曉得洒滌其它一切的时候，就把最初的专名当作共名，仍然是叫做“洗”；到了文字的时代，覺得专名和共名不妨分开，于是就在专名“洗”字之外又造了一个共名“洒”字，并且后来又把它們讀先珍（苏典同）先礼二切以示专共的区别（以音理言之，专名洗在前，讀先珍切，共名洒在后，讀先礼切，后来因为两字通用，所以都有先珍先礼二切）。其实在只有語言沒有文字的时代，“洗”和“洒”完全是一个話。共名当然不止洒，还有滌、濯等，但各有各的发生關係，是后起的說法了。

象以上这类从詞彙音義印証事物历史发展的例子多极了，举不胜举。这是研究汉語史中的一个重要問題。倘若光从古籍中时代先后来考証詞彙发展，那对于史的意义是了解得很不够的，并且有时是靠不住的。因为古代詞彙及其发展过程不見得都能在古籍中出現，即令有可靠，价值也不太大。不过这是我个人的淺薄見解，不見得可信，姑且把它提出来，等大家討論批評。關於詞彙問題，我个人尚有其它意見，等有机会再說。